

го-6

Совершенно секретно

экз. № 2

С П Р А В К А

о состоянии контрразведывательной работы органов КГБ республики по выявлению возможно забрасываемых вражескими разведками агентов-нелегалов и мерам, направленных на предотвращение их легализации.

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР располагает данными о том, что разведки главного противника рассматривают Литву как район размещения особо важных объектов и своей первоочередной задачей считают получение сведений о дислокации и назначении этих объектов. По ориентировкам КГБ при СМ Союза ССР американской, английской и западногерманской разведкам удалось собрать некоторые сведения о ряде важных объектов и они ставят задачи добить о них более подробные данные.

Для обеспечения агентуры необходимыми документами особое внимание вражеские разведки уделяют приобретению советских паспортов, военных и профсоюзных билетов, служебных удостоверений, свидетельств о рождении и других документов.

условий, исключающих возможность их легализации, КГБ при Совете Министров Литовской ССР проведен ряд организационных и агентурно-оперативных мероприятий.

Разработан план мероприятий, которым предусмотрено наиболее эффективное использование оперативных возможностей и других чекистских средств всех подразделений Комитета, улучшение взаимодействия с органами милиции, расширение контактов с военкоматами, учреждениями ЗАГСА, отделами кадров предприятий и учреждений города и пр. с целью своевременного выявления агентов-нелегалов и пресечения возможных попыток их к легализации.

Одновременно с этим в периферийные органы направлено директивное указание, в котором даны необходимые рекомендации по организации этой работы.

В соответствии с этим 2-м Управлением и горрайаппаратами определены наиболее вероятные места проникновения вражеской агентуры на территорию республики и разработаны планы совместных действий Комитета госбезопасности, особых отделов, пограничных войск и органов милиции по захвату и выявлению агентов-нелегалов в случае их заброски в пределы республики.

Подготовлено и проведено учение по проверке бдительности агентуры, доверенных лиц, населения, работников кадровых аппаратов предприятий и учреждений. Результаты учений и выявленные недостатки в организации контрразведывательной работы обобщены в обзоре, который направлен особому отделу ПриСВО и всем горрайаппаратам.

Проведен двухдневный семинар-инструктаж с оперработниками горрайаппаратов, занимающимся исследованием обмененных военных билетов, на котором подведен итог проделанной в 1968-1964 г.г. в этом направлении работы, разобраны имеющиеся

недостатки и намечены пути их устранения. Одновременно были даны некоторые практические советы по криминалистическому исследованию военных билетов с целью выявления признаков фиктивности и идентификации личности по фотокарточкам.

Заслуживает внимания имеющиеся данные о том, что разведки противника и литовские эмигрантские антисоветские организации стремятся активно использовать в своих враждебных целях буржуазных националистов, проживающих в Литовской ССР.

Практика работы органов КГБ республики свидетельствует о том, что агенты-нелегалы, заброшенные на территорию Литовской ССР, в своей подрывной деятельности в первую очередь ориентируются на поддержку со стороны разгромленного националистического подполья и других антисоветских элементов.

Учитывая это, горрайаппаратами по указанию КГБ при Совете Министров Литовской ССР проводится работа по выявлению на территории их оперативного обследования связей литовских буржуазных националистов, состоящих на службе в органах иноразведок, подвизающихся в эмигрантских антисоветских центрах, изменников Родины, невозвращенцев и др. и обеспечению их агентурным наблюдением.

Административные районы гор. Вильнюса распределены между оперативными работниками розыскного отделения I-го отдела 2 Управления, которые установили и подерживают постоянный оперативный контакт с работодателями милиции, военкоматами, учреждениями ЗАГСА, отделами кадров предприятий и учреждений с упрощенным приемом и большой текучестью рабочей силы.

Оперработники периодически участвуют на оперативных совещаниях работников милиции, проводят беседы с работниками паспортных столов. Аналогичная работа проводится при выездах в командировки в городские и районные аппараты КГБ.

С сотрудниками I отдела 2 Управления проведено занятие, на котором были разобраны положительные и отрицательные стороны в практике работы органов госбезопасности республики по разыску агентуры противника, заброшенной по нелегальным каналам.

С целью наиболее целесустримленного использования в мероприятиях по выявлению возможно заброшенной агентуры иностранных разведок и предотвращению попыток к её легализации в оперативных отделах КГБ при Совете Министров Литовской ССР, городских и районных аппаратах пересмотрена расстановка агентуры и доверенных лиц с учётом сложившейся оперативной обстановки.

Там, где возникала оперативная необходимость (в окружении особо важных военных объектов, на предприятиях и в учреждениях с упрощенным приемом и большой текучестью рабочей силы и в др. местах) произведены дополнительные вербовки агентуры и приобретены доверенные лица.

Оперативные подразделения улучшили работу с агентурой и доверенными лицами, стали чаще знакомить их с некоторыми тактическими приемами и ухищрениями, применяемыми вражескими разведками в подрывной работе против СССР, с фотокарточками и приметами разыскиваемых опасных госпредступников.

В результате принятых мер от агентуры, доверенных лиц, органов милиции, работников кадровых аппаратов предприятий и учреждений стало больше поступать сигналов на лиц, подозрительных на принадлежность к агентуре империалистических разведок, совершивших тяжкие преступления, нелегалов, проживающих по фиктивным документам и т.д.

В АУКГБ в гор. Клайпеде и на Литовском морском бассейне из паспортного стола поступил сигнал, что житель гор. Клайпеды года рождения, в течение ряда лет проживает по краткосрочному

5.

паспорту и от получения долгосрочного паспорта уклоняется, несмотря на ряд предупреждений участкового уполномоченного милиции.

На основании этого сигнала был взят в проверку АУКГБ, в результате которой выяснилось, что по документам скрывается агент бывшей германской разведки

взят в агентурную разработку.

АУКГБ в Тельшяйском районе от аг. "Паулаускас" получено сообщение о том, что рабочий фабрики "Мастис" МИЛАШОС С.А., 1926 года рождения, ведет себя подозрительно, живет не по средствам. Проверка показала, что МИЛАШОС во время Отечественной войны находился в Германии, где в 1945 году был пленен американскими войсками и передан советскому командованию.

МИЛАШОС взят в агентурную разработку.

АУКГБ в Шилалеевском районе от аг. "Вилимас" получены данные о том, что проживающий вблизи военного объекта, ведет подозрительный образ жизни, живет явно не по средствам, общается с военнослужащими, часто разъезжает по районам республики на собственной автомашине. До 1950 года занимался скупкой и подделкой документов личности, которые перепродавал преступному элементу.

взят в агентурную проверку.

АУКГБ в гор. Шяуляй от агента "Грицас" поступило сообщение о том, что проживающий на территории сельхоза "Даугейнай" года рожд., ведет подозрительный образ жизни, нигде не работает.

Проверка показала, что в годы войны состоял в карательном отряде, участвовал в расстрелах

советских граждан.

Проводится документация преступной деятельности УМБРАСАСА с целью его ареста.

АГЕНТ АУКГБ в гор. Шяуляй "Мешков", следуя поездом Вильнюс-Клайпеда, обратил внимание на пассажира, который вёл себя в пути подозрительно.

При проверке оказалось, что неизвестный является ПРЕСНИКОВ А.И., который объявлен в розыск, как лицо вынашивающее изменнические намерения.

ПРЕСНИКОВ взят под агентурное наблюдение.

Этим же аппаратом на основании сообщения доверенного лица взят в проверку СТРИГУНАС А.В., 1906 года рождения, преподаватель профтехшколы № 16. СТРИГУНАС в 1941 году, в период депортации немцев, выехал в Германию, где окончил курс "Дандерфюреров" и принял немецкое подданство. Во время немецкой оккупации неоднократно при сомнительных обстоятельствах появлялся на территории Литовской ССР. В послевоенные годы часто менял места жительства и работы, вёл себя подозрительно.

В АУКГБ в гор. Клайпеда от доверенного лица поступил сигнал о том, что неизвестный человек с фотоаппаратом в руках в течение двух дней появился в лесном массиве, примыкающем к железнодорожной станции где проходила разгрузка военной техники.

Неизвестный оказался ЛУКАШЕВИЧ Я.В., 1928 года рождения, житель гор. Ленинграда, проводник вагона. О причине появления в лесном массиве дал путаные объяснения.

О подозрительном поведении ЛУКАШЕВИЧА ориентировано УКГБ по Ленинградской области.

АУКГБ в Алитусском районе по сообщению доверенного лица взята в проверку по подозрению в связях с иноразведкой - ПАУЛЕНЕНЕ А.И., 1929 года рождения, которая отправила в адрес Адольс, проживающего в Латвийской ССР, денежные переводы на крупные суммы. Адольс, как выяснилось при проверке в период немецкой оккупации являлся начальником хозяйственной части Рижской тюрьмы, в настоящее время поддерживает переписку с неким Адольс Хуго, проживающим в ФРГ.

ПАУЛЕНЕНЕ живет явно не по средствам, поддерживает переписку с неизвестным инокорреспондентом, проживающим в США.

Ряд интересных в оперативном отношении сигналов получено и другими городоками и районными аппаратами ( Плунгеский, Кедайнский, Тракайский и др.).

Значительно улучшилось взаимодействие с органами милиции как в центре, так и на местах, шире стали использоваться их оперативные возможности в разыске агентуры вражеских разведок и других опасных преступников, по созданию условий, затрудняющих их легализацию.

Руководящий и оперативный состав Комитета и периферийных органов присутствуют на оперативных совещаниях в РОМ, выступают с докладами и беседами перед личным составом милиции, мобилизую их внимание на выполнение некоторых задач, стоящих перед органами КГБ.

В результате тесного взаимодействия органов КГБ и милиции были разысканы ряд опасных государственных и других преступников (ПОТЕГА, УСПЕНСКИЙ, АУНКАЛЬНИС, МАЛДЕЙКИС), получено ряд сигналов на лиц, ведущих подозрительный образ жизни.

В АУКГБ Илунгеского района поступил сигнал из паспортного стола о том, что рабочий электромонтажного управления ЛИШКУС П.П., 1937 года рождения, является подозрительной личностью, утерял паспорт при сомнительных обстоятельствах, склоняется от постановки на воинский учёт.

ЛИШКУС взят в проверку.

В результате улучшения взаимодействия с милицией АУКГБ в Ионишском районе выявлены КАЗЮНАС А.А. и ШЛУДКУЛИС Ю.Ю., которые проживают в гор. Жагаре по фиктивным документам. Эти лица взяты в проверку.

В связи с проводящейся работой по упорядочению учёта военнообязанных и заменой военных билетов старого образца на новые, в гор. Вильнюсе и на периферии установлены деловые контакты с военкоматами. Для этой цели выделены специальные оперативные работники, которые занимаются исследованием замененных военных билетов с целью обнаружения признаков фиктивности, присущих военным билетам, изготовленным в органах вражеских разведок, а также розыску госпреступников путем идентификации по фотокарточкам.

Эти же оперативные работники участвуют в работе медицинских комиссий в военкоматах, занимающихся пересвидетельствованием лиц, ранее освобожденных от воинской обязанности по состоянию здоровья, с целью выявления среди этой категории лиц возможно заброшенных агентов-нелегалов.

Для облегчения этой работы составлен список агентуры иноразведок и других разыскиваемых опасных госпреступников, имеющих особые приметы, который направлен в городские и некоторые районные аппараты КГБ.

В течение 1963-1964 г.г. оперативными работниками КГБ при Совете Министров Литовской ССР подвергнуто исследование значительное число замененных военных билетов. В результате этого на 9 военных билетах были обнаружены некоторые признаки фиктивности. Однако тщательное исследование их в ОТО КГБ при СМ ЛССР и ОТУ КГБ при СМ СССР показало, что эти дефекты допущены типографией при изготовлении бланков военных билетов.

Одновременно с этим в некоторых замененных военных билетах обнаружены противоречивые сведения о прохождении воинской службы их владельцами, исправление фамилий и пр. Лица, кому принадлежали эти военные билеты взяты в проверку.

Так, АУКГБ в Пакруйском районе взят в проверку ЕФРЕМОВ Н.И., 1928 года рождения, который ранее был освобожден от службы в армии.

В настоящее время медкомиссией он признан вполне здоровым. Кроме того, в военном билете ЕФРЕМОВА обнаружено ряд противоречивых записей.

Оперработники АУКГБ в Биржайском районе, исследуя военный билет БЕЛОНАСА А.П., 1920 года рождения, обратили внимание на то, что фамилия владельца исправлена.

БЕЛОНАС взят в проверку.

Аналогичные примеры имеются в АУКГБ в гор. Каунасе и в других горрайаппаратах.

Поскольку органы иностранных разведок большое внимание уделяют приобретению подлинных советских документов, рядом горрайаппаратов, по согласованию с советскими и партийными органами, в учреждениях и на предприятиях произведена проверка условий хранения и порядка обращения с бланками различных документов. В результате этого выявлено много нарушений в хранении и обращении с бланками документов.

Например, выявлены случаи, когда бланки командировочных удостоверений, профсоюзных билетов, служебных удостоверений хранятся в ящиках рабочих столов, на столах подоконниках и др. местах, не гарантирующих их сохранность (Плунгеский, Скуодасский, Кельмесский и др. районы).

Приняты меры к устранению этих недостатков через местные советско-партийные органы.

Учитывая, что свидетельства о рождении, выдаваемые учреждениями ЗАГСа, являются основными документами для получения паспорта, органами КГБ былоделено определенное внимание улучшению контактов с республиканским архивом, городскими и районными отделами ЗАГСа. Заведующие этих учреждений проинструктированы на выявление подозрительных лиц, обращающихся к ним за получением повторных свидетельств о рождении, по вопросу восстановления актовых записей о рождении, замены фамилий и проч. и достигнута договоренность о своевременной информации о таких лицах органами КГБ.

В результате этого от работников ВАГСов были получены сигналы, заслуживающие оперативного внимания, по которым проводится проверка.

На территории республики имеется много предприятий и учреждений с упрощенным приёмом и большой текучестью рабочей силы (торфорудприятия, строительные, мелиоративные организации, совхозы и пр.). Не исключена возможность, что вражеские агенты в случае заброски их иностранными в республику, могут осесть на этих предприятиях.

В связи с этим с руководителями и работниками надзорных аппаратов произведена соответствующая работа, они ознакомлены с некоторыми приемами и ухищрениями, применяемыми вражеской агентурой при легализации с фотомарточками и приемами разыскиваемых опасных госпреступников и проинструктированы на выявление подозрительных лиц, оформляющихся к ним на работу.

II.

В результате этого от них стало больше поступать сигналов о подозрительных по поведению и образу жизни лицах.

о том, что к ним пришла из Краснодара ветеранка оформления СТАНКЕВИЧОС А.А., который не прописан на жительство в республике и не состоит на воинском учёте.

~~СТАНКЕВИЧОС~~ взят в проверку.

Аналогичные сигналы поступали от работников кадровых аппаратов и в другие органы КГБ.

Памятая об указаниях партии о том, что успех в борьбе с подрывной деятельностью разведкой империалистических государств может быть достигнут лишь при условии высокой бдительности всего населения, в практической работе оперативных подразделений центрального аппарата и периферийных органов значительное внимание уделялось проведению лекций и бесед "о бдительности", тематических вечером на тему "Будьте бдительны", демонстраций специальных фильмов, организации фотопромставок и пр., где на конкретных примерах обращалось внимание на необходимости повышения политической бдительности.

Это способствовало повышению политической бдительности населения, и, как следствие, увеличилось число писем и заявлений в органы КГБ о лицах, живущих не по среднему, проявляющих повышенный интерес к военным объектам и др.

гор. Плуиге РЕИНКИС В.В. проявляет повышенный интерес к военным объектам, живёт не по средствам.

РЕЙНИНГ взят в агентурную проверку.

Письма и заявления граждан о прошлой преступной деятельности некоторых лиц, о появлении подозрительных лиц поступали в А КГБ в Укмергском, Алитусском и др. районах.

В результате повышения качества работы с агентурой и доверенными лицами, улучшения взаимодействия с органами милиции, совершенствования контактов с банкоматами, ЗАГСами, ОК предприятий и учреждений в 1964 году разыскано 9 опасных госпреступников, скрывавшихся по фиктивным документам, 8 профилактировано, 32 взято в агентурную проверку.

Наряду с некоторым улучшением работы по выявлению агентов-нелегалов возможно забрасываемых разведками противника в Лит. ССР и созданию условий, исключающих возможность их легализации в республике, все еще имеют место серьёзные недостатки.

В некоторых оперативных подразделениях центрального аппарата и периферийных органов КГБ при Совете Министров Литовской ССР работа с агентурой и доверенными лицами строится без должного учёта происходящих изменений в оперативной обстановке и устремлений разведок противника.

Задания агентуре иногда носят общий характер, не знакомится она с тактическими приёмами и ухищрениями, применяемыми вражеской агентурой при проведении подрывной деятельности против СССР, не систематически направляется на выявление и проверку лиц, появляющихся подозрительных лиц с фотокарточками и приметами разыскиваемых шпионов и других опасных госпреступников, знакомится от случая к случаю, что снижает эффективность ее использования в контрразведывательном плане.

В ряде учреждений и предприятий с упрощенным приёмом и большой текучестью рабочей силы (строительные организации, геологоразведывательные и нефтепоисковые экспедиции, торфопредприятия, машинно-мелиоративные станции и т.д.) недостаточно агентуры и доверенных лиц, что затрудняет проведение мероприятий по выявлению возможно осевших на этих предприятиях агентов-нелегалов. Так например, в геологоразведывательных и нефтепоисковых экспедициях, где на 162ч., работающих в партиях и отрядах получены компрометирующие материалы, имеется всего один агент. Три начальника партии, осуществляющих набор рабочей силы, возвращенные из ссылки. Необходимо отметить, что работа этих экспедиций осуществляется на большей части территории республики, в том числе неподалеку от особо важных режимных объектов.

Нет должного взаимодействия между 2-м Управлением, Первым и Оперативно-техническим отделами в деле выявления и изучения литовских националистов, находящихся на службе в органах иностранных разведок или в войсках специального назначения армии США и их связей на территории Литовской ССР с целью создания условий для своевременного обнаружения и захвата агентуры противника в случае ее выброски на территорию республики.

Существенные недостатки в организации контрразведывательной работы имеются в Клайпедском порту, на советских судах заграждения и по иностранным морякам. В результате этих упущений и недоработок еще не созданы условия, исключающие возможность засыпки в республику вражеских агентов-нелегалов морским путем.

Слабо организована контрразведывательная работа по немцам, жителям бывшего Клайпедского края, среди которых имеется значительное количество лиц, посещающих посольство ФРГ в Москве и эмиграционно настроенных. Агентурный

аппарат из числа немцев малочисленный и мер к его пополнению принимается недостаточно.

Вместе с этим отдельные лица из этой категории могут быть использованы разведками противника.

Как показала проверка, все еще не устранены вскрытые ранее существенные недостатки в организации контрразведывательной работы в окружении особо важных военных объектов.

В некоторых советских учреждениях и предприятиях (Тракайский, Пренайский, Скуодасский и др. районы) имеют место грубые нарушения в учёте хранения и обращения с бланками профсоюзных билетов, служебных удостоверений, свидетельств о рождении и пр. документов.

Имеются серьёзные нарушения паспортного режима в некоторых городах и районах. Так например, в Накруйском районе выявлено 320 человек, проживающих по просроченным паспортам, 397 - без прописки, 17 - по краткосрочным паспортам, срок действия которых истек.

В Утенском районе выявлено 10 человек, которые проживают по временным удостоверениям, выданным в 1944-45 г.г.

Выявлены нарушения и в ряде других районов.

Из практики работы ЗАГСов известно, что в эти учреждения часто поступает заявлений от граждан по вопросу восстановления актовых записей о рождении, браке и проч., изменения фамилий, имён, отчеств и др. данных.

Решению указанных вопросов должна предшествовать тщательная проверка заявлений этих граждан с целью выяснения их личности.

Однако в некоторых ЗАГСАХ решение о восстановлении актовых записей, изменении фамилий и пр. принимается без проведения проверки заявителей, так как органы милиции часто отказывают ЗАГСам в проведении проверки этих лиц.

Этим могут воспользоваться агенты-нелегалы для легализации на территории республики.

В республике выявлено много случаев утраты документов личности, в том числе значительное количество военных билетов нового образца (Клайпедский, Шилутский, Шяуляйский, и др.районы).

Только гражданами Шилутского района в течение 1964 года утерено 128 паспортов, причем большинство паспортов утрачено в период пребывания этих лиц в гор. Клайпеде или Советске.

В некоторых горрайаппаратах не остро реагируют на поступающие сигналы о подозрительном поведении отдельных граждан, проверку этих сигналов и проводят медленно и неквалифицированно.

Отмеченные недостатки во многом объясняются слабой организаторской работой руководящего состава оперативных подразделений Комитета. В ряде случаев руководящие работники недостаточно уделяют внимания глубокому изучению положения дел в подчиненных подразделениях и оказывают практической помощи оперсоставу.

В проекте постановления Коллегии, который вносится на обсуждение, представлены предложения по активизации работы по разыску возможных заброшенных разведками противника

16.

агентов-нелегалов и созданию условий, исключающих возможность их легализации на территории Литовской ССР.

ЗАМ.ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИК

(В.КОНОПЦЕНКО)

СТАРШИЙ РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ  
ПОДПОЛКОВНИК

Иван Тимонов  
(ТИМОНОВ)

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕНИЯ I ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
ПОДПОЛКОВНИК

(ДАНИЛОВ).